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3HUQLNDKDQ� 6XNX 3DNSDN� .RWD�
6LGLNDODQJ�.DEXSDWHQ�'DLUL�

$%675$.

1DPD�1,0� ��(UQDZDWL�3DGDQJ�����������
-XGXO�3HQHOLWLDQ �

3HPELPELQJ�, � 'U��6XJHQJ�:DQWR��0�$J
3HPELPELQJ�,, � 'U��6DODKXGGLQ�+DUDKDS� 0�$

,QGRQHVLD�QHJDUD�\DQJ�ND\D�DNDQ�EXGD\D��VXNX��DGDW� LVWLDGDW�GDQ�NHND\DDQ�
\DQJ�EHUDQHND�UDJDP�\DQJ�WHUVHEDU�GDUL�PXODL�6DEDQJ�VDPSDL�0HUDXNH��.HND\DDQ�
QHJDUD� ,QGRQHVLD� EXNDQ� KDQ\D� WHQWDQJ� DODP� VDMD�� WHWDSL� PDV\DUDNDW� ,QGRQHVLD�
PHPLOLNL�EHUEDJDL�NHND\DDQ�VXNX�GDQ�EXGD\D�\DQJ�WHUVHEDU�GL VHOXUXK�NHSXODXDQ�
,QGRQHVLD�� VHUWD� PHPLOLNL� DGDW� LVWLDGDW�NHEXGD\DDQ� \DQJ� WHUGDSDW� SDGD� VHWLDS�
VXNXQ\D� 3HQHOLWLDQ� LQL� DGDODK� SHQHOLWLDQ� NXDOLWDWLI� \DQJ� EHUMHQLV� SHQHOLWLDQ
ODSDQJDQ� GHQJDQ� PHQJJXQDNDQ� SHQGHNDWDQ� )LOVDIDW�� VHKLQJJD� SHQHOLWLDQ� LQL�
EHUPRGHO�SHQHOLWLDQ�SDQGDQJDQ�ILORVRILV�GL� ODSDQJDQ��3HQHOLWLDQ� LQL�GLODNVDQDNDQ�
GL� .RWD� 6LGLNDODQJ� .DEXSDWHQ� 'DLUL�� $GDSXQ� GDWD� SULPHU� SDGD� SHQHOLWLDQ� LQL�
GLGDSDWNDQ�ODQJVXQJ�PHODOXL�ZDZDQFDUD��6HGDQJNDQ�GDWD�VHNXQGHU�SHQHOLWLDQ�LQL�
GLGDSDWNDQ�PHODOXL�NDMLDQ�NHSXVWDNDDQ��7HNQLN�SHQJXPSXODQ�GDWD�SDGD�SHQHOLWLDQ�
LQL�PHQJJXQDNDQ�WHNQLN REVHUYDVL��ZDZDQFDUD��GDQ�GRNXPHQWDVL�

+DVLO� GDUL� SHQHOLWLDQ� LQL�PHQJXQJNDSNDQ�EDKZD�8SDFDUD�$GDW� 3HUQLNDKDQ
6XNX�3DNSDN�SDGD�LGHDOQ\D�LDODK�WHUGLUL�GDUL� ���0HQHUEHE�3XKXQ�DWDX 0HPHUUH�
(PDV� 3LOLKDQ�� ��� 0HQJLULULW�0HQJLQGDQJL�� ��� 7DQGD� %XUMX� �7XQDQJDQ��� ���
0HQJOROR�0HQJNDWD� 8WDQJ�� ���0XDW� 1DNDQ� 3HUDGXEHQ�� ��� 7DQJLV� 6LMDKH� DWDX�
7DQJLV� %HUUX� 3DQJLUHQ�� $GDSXQ� SULQVLS� EHUODQJVXQJQ\D� DGDW� GDODP� XSDFDUD�
PHUED\R �SHUQLNDKDQ��SDGD�VXNX 3DNSDN�DGDODK�SULQVLS�WLPEDO�EDOLN�WHUVHEXW�\DQJ�
GLVHEXW� GHQJDQ� LVWLODK� XODQJ� WHOSXV EXOXQJ� 'LWLQMDX� GDUL� SHUNHPEDQJDQQ\D��
EHEHUDSD� SHODNVDQDDQ� GDODP� VHEXDK� XSDFDUD� DGDW� \DQJ� WLGDN� GDSDW� EHUDGDSWDVL�
GHQJDQ� VHQGLULQ\D� DNDQ� GLWLQJJDONDQ� ROHK� PDV\DUDNDW�� VHSHUWL� EHEHUDSD�
SHODNVDQDDQ� GDODP� XSDFDUD� DGDW� SHUQLNDKDQ VXNX� 3DNSDN�� 6HGDQJNDQ� IDNWRU�
SHQ\HEDEQ\D� LDODK�� ��� IDNWRU� LQWHUQDO�� DGDQ\D� LQRYDVL�� LQNXOWXUDVL�� HQNXOWXUDVL��
VRVLDOLVDVL�� GDQ� IDNWRU� SHUXEDKDQ� HNRORJL� GDODP� PDV\DUDNDW� 3DNSDN�� ��� IDNWRU�
HNVWHUQDO��DGDQ\D�NRQWDN�VRVLDO�GHQJDQ�SLKDN�OXDU�VXNX ODLQ��SHUNHPEDQJDQ�LOPX�
SHQJHWDKXDQ�GDQ�EHUNHPEDQJQ\D�WHNQRORJL�LQIRUPDVL�

$GDSXQ� QLODL�QLODL� )LOVDIDW� \DQJ� WHUGDSDW� GDODP� XSDFDUD� SHUQLNDKDQ�
PDV\DUDNDW� 6XNX 3DNSDN�� \DNQL�� QLODL� UDVLRQDO �VHWLDS� WDKDSDQ� SHODNVDQDDQ�
XSDFDUD�SHUQLNDKDQ�HWQLV�3DNSDN�PHPLOLNL�ODQGDVDQ�GDVDU�\DQJ�VHVXDL�GHQJDQ�DNDO�
VHKDW� DWDX� EHUVLIDW� NRQNOXVLI�� ORJLV�� GDQ� PHWRGLN��� QLODL� NULWLV �WDWD� FDUD�
SHODNVDQDDQ� XSDFDUD� SHUQLNDKDQ� HWQLV� 3DNSDN� WHUEXND� XQWXN� GLNDML� XODQJ� DJDU�
VHVXDL�GHQJDQ�NHDGDDQ�]DPDQ���QLODL� VLVWHPDWLV �SHODNVDQDDQ�XSDFDUD�SHUQLNDKDQ�
HWQLV� 3DNSDN�GLEHQWXN� DWDX�GLWHUDSNDQ� VHFDUD� WHUVWUXNWXU� GHQJDQ�EDLN��� GDQ� QLODL�
XQLYHUVDO �SHODNVDQDDQ� XSDFDUD� SHUQLNDKDQ� HWQLV� 3DNSDN� GDSDW� GLDILUPDVL� ROHK�
VHPXD�RUDQJ�DWDX�VHOXUXK�GXQLD��

.DWD�.XQFL��1LODL�QLODL�)LOVDIDW� 8SDFDUD�$GDW�3HUQLNDKDQ� 6XNX�3DNSDN
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'HQJDQ�PHQ\HEXW�QDPD�$OODK�\DQJ�PDKD�SHQJDVLK�ODJL�PDKD�SHQ\D\DQJ��

GDQ�PDKD�VHJDODQ\D��6D\D�XFDSNDQ�$OKDPGXOLOODK�SXML�V\XNXU�NHSDGD��$OODK�6ZW�

DWDV� %HUNDW� 5DKPDW�� +LGD\DK�� GDQ� .DUXQLD�1\D�� GDQ� PHPEHULNDQ� VD\D� QLNPDW�

NHVHKDWDQ��QLNPDW�NHLQGDKDQ��GDQ�QLNPDW�NHNXDWDQ�WXEXK�VHUWD�DNDO�VHKLQJJD�VD\D�

GDSDW�PHQJHUMDNDQ�VNULSVL�LQL��6KDODZDW�VHUWD�VDODP�NHSDGD�MXQMXQJDQ�1DEL�EHVDU�

0XKDPPDG�6DZ�� \DQJ�PHPEDZD�NLWD�GDUL� DODP�NHJHODSDQ�PHQXMX� DODP� WHUDQJ�

EHQGHUDQJ� VHSHUWL� \DQJ�NLWD� UDVDNDQ� LQL�� GDQ� VHRUDQJ�SHPLPSLQ� \DQJ� WHUSLPSLQ��

GDQ�VHRUDQJ� WRNRK�� VHPRJD�NLWD� VHODOX�PHQGDSDW� V\DID¶DW�GDQ�SHUWRORQJDQQ\D�GL�

\DXPLO�DNKLU�QDQWL�

$WDV� EHUNDW� UDKPDW� $OODK� 6ZW� GDQ� SHUWRORQJDQQ\D� VHKLQJJD� VD\D� GDSDW�

PHQ\HOHVDLNDQ� VNULSVL� GHQJDQ� MXGXO� ³1LODL�1LODL� )LOVDIDW� 'DODP� 8SDFDUD�

3HUQLNDKDQ�6XNX 3DNSDN�.RWD� 6LGLNDODQJ�.DEXSDWHQ�'DLUL�´�'L� VNULSVL� LQL�

VHEDJDL� VDODK� VDWX� V\DUDW� XQWXN� PHQ\HOHVDLNDQ� SURJUDP� VDUMDQD� DJDPD� �6�$J��

SDGD� SURJUDP� VWXGL� $TLGDK� GDQ� )LOVDIDW� ,VODP� )DNXOWDV� 8VKXOXGGLQ� GDQ� 6WXGL�

,VODP��1DPXQ�GHQJDQ�GHPLNLDQ�SHQ\XVXQDQ�VNULSVL�LQL�VDQJDW�WLGDN�PXGDK��WHWDSL�

EHUNDW� GRD�� GXNXQJDQ�� GDQ� EDQWXDQ� GDUL� SLKDN� \DQJ� EHUNHQDQ� PHPEDQWX� VD\D�

GDODP�PHQ\HOHVDLNDQ�VNULSVL�LQL�

6HODPD� PHQ\HOHVDLNDQ� SHQHOLWLDQ� VNULSVL� LQL�� SHQXOLV� WHODK� EDQ\DN�

PHQHULPD� GXNXQJDQ� VHFDUD� ODQJVXQJ� PDXSXQ� WLGDN� ODQJVXQJ�� 2OHK� VHEDE� LWX��

SHQXOLV� LQJLQ�PHQ\DPSDLNDQ�XFDSDQ� WHULPD�NDVLK�\DQJ�VHEHVDU�EHVDUQ\D�NHSDGD�

VHPXD�SLKDN�\DQJ�WXUXW�PHPEDQWX��NKXVXVQ\D�NHSDGD�

�� 7HUXWDPD� NHSDGD� NHOXDUJD� EHVDU� VD\D�� \DQJ� WHUVD\DQJ� $\DK� ,PDP�

3DUXKXPDQ� 3DGDQJ� GDQ� ,EX� WHUVD\DQJ� 1XUKDLGD� 6LDKDDQ�� WHULPD� NDVLK�

VHEHVDU�EHVDUQ\D� VD\D� XFDSNDQ� NHSDGD� NHGXD� RUDQJ� WXD� \DQJ� VHODOX�

PHQGRDNDQ�VD\D�GDQ�VHODOX�PHPEHUL�GXNXQJDQ�VHUWD�WLGDN�SHUQDK�OHODKQ\D�

PHPEHUL�SHUKDWLDQ�NHSDGD�VD\D�GDUL�NHFLO�KLQJJD�VHNDUDQJ��PHPEHUL�NDVLK�

GDQ� VD\DQJ�� KLQJJD� PHPEHUL� EDQWXDQ� PDWHUL� \DQJ� EHJLWX� EHVDU� NHSDGD�

VD\D�\DQJ�WLGDN�PXQJNLQ�GDSDW�VD\D�EDODV�KLQJJD�DNKLU�KD\DW VD\D�NHODN��

7LGDN� PXQJNLQ� GDSDW� WHUOXSDNDQ� MXJD� XQWXN� LQVDQ�LQVDQ� \DQJ� VHODOX�
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PHPEHUL� VD\D� GXNXQJDQ� GDQ� GRD�� \DNQL� VDXGDUD�L� NDQGXQJ� VD\D� \DLWX�

5DKPDW� 3DGDQJ�� 0HL� 3DGDQJ�� $PLU� 3DGDQJ�� /DERUD� 3DGDQJ�� GHQJDQ�

DGDQ\D� GXNXQJDQ� GDQ� GRD� GDUL�PHUHND��PDND� VD\D� GDSDW�PHQ\HOHVDLNDQ�

VNULSVL�LQL GHQJDQ�EDLN�

�� %DSDN� 3URI��'U�� 6\DKULQ�+DUDKDS��0�$� VHODNX�5HNWRU�8QLYHUVLWDV� ,VODP�

1HJHUL� 6XPDWHUD� 8WDUD�� GDQ� SDUD� MDMDUDQ� :DNLO� 5HNWRU� \DQJ� PHPEHUL�

SHUXEDKDQ� EDLN� EDJL� NDPSXV� \DQJ� WHUFLQWD� LQL�� VHKLQJJD� VD\D� GDSDW�

PHUDVDNDQ�EHWDSD�QLNPDWQ\D�PHQMDGL�VHRUDQJ�PDKDVLVZL�GL�NDPSXV�8,1�

6XPDWHUD� 8WDUD�� 6HPRJD� NHGHSDQQ\D� NDPSXV� \DQJ� NLWD� EDQJJDNDQ� LQL�

PHQMDGL�OHELK�EDLN�

�� %DSDN� 3URI�� 'U�� $PURHQL� 'UDMDW�� 0�� $J� VHODNX� 'HNDQ� )DNXOWDV�

8VKXOXGGLQ�GDQ�6WXGL�,VODP�8,1�6XPDWHUD�8WDUD��GDQ�SDUD� MDMDUDQ�:DNLO�

'HNDQ� \DQJ� WHODK�PHPEHUL� SHUXEDKDQ� EDLN� NHSDGD� )DNXOWDV� 8VKXOXGGLQ�

GDQ�6WXGL�,VODP�VHKLQJJD�VD\D�GDSDW�PHUDVDNDQ�IDVLOLWDV�IDVLOLWDV�\DQJ�EDLN�

VHODPD�SHUNXOLDKDQ�

�� %DSDN�'U��$GHQDQ��0�$�VHODNX�.HWXD�3URJUDP�6WXGL�$TLGDK�GDQ�)LOVDIDW�

,VODP�8,1�6XPDWHUD�8WDUD�\DQJ�WHODK�PHPEHULNDQ�SHUVHWXMXDQ�GDQ�VDUDQ�

NHSDGD�VD\D�VHKLQJJD�WHUDQJNDWODK�MXGXO�VNULSVL�\DQJ�WHODK�VD\D�VHOHVDLNDQ�

LQL�

�� %DSDN� 'U�� 6\XNUL�� 0�$� VHODNX� 3HPELPELQJ� $NDGHPLN� \DQJ� WHODK�

PHOXDQJNDQ�ZDNWX�GDQ�WHQDJD�SLNLUDQ�VHKLQJJD�VD\D�GDSDW�PHQ\HOHVDLNDQ�

VNULSVL�LQL�

�� %DSDN�'U� 6XJHQJ�:DQWR��6�$J��0�$J�VHODNX�3HPELPELQJ�6NULSVL� ,�GDQ�

%DSDN�6DODKXGGLQ�+DUDKDS��0�$�VHODNX�SHPELPELQJ�VNULSVL�,,�\DQJ�WHODK�

PHPEHULNDQ� DUDKDQ� VHUWD� PDVXNDQ� \DQJ� VDQJDW� EHUDUWL� GDQ� ZDNWX� \DQJ�

GLOXDQJNDQ�� WHQDJD�� GDQ� SLNLUDQ� XQWXN� PHPELPELQJ� SHQXOLV� VHKLQJJD�

VNULSVL�LQL�GDSDW�GLVHOHVDLNDQ�

�� .HSDGD� SDUD� QDUDVXPEHU�� EDSDN� $VOLP� 3DGDQJ�� EDSDN� .DULPLQ� 6LODODKL��

EDSDN�:DKOLQ�0XQWH��6�+��00��EDSDN�+��5DMD�$UGLQ�8MXQJ��6�3GL��GDQ�

EDSDN� 6DOHK� 3DGDQJ�� WHULPD� NDVLK� VD\D� XFDSNDQ� \DQJ� VHEHVDU�EHVDUQ\D�
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NDUHQD WHODK�PHOXDQJNDQ�ZDNWX�� GDQ� WHQDJD� SLNLUDQ� VHKLQJJD� VNULSVL� LQL�

GDSDW�GL�VHOHVDLNDQ�VHEDJDLPDQD�\DQJ�GLKDUDSNDQ�

�� 7HULPD� NDVLK� NHSDGD� VHOXUXK� GRVHQ� GDQ� VWDI� DGPLQLVWUDVL� \DQJ� WHODK�

PHPEDJLNDQ�LOPXQ\D�NHSDGD�VD\D�

�� .HSDGD� VDKDEDW�VDKDEDW� 3HMXDQJ� 7RJD� VD\D�� ,VUD�+DVDQDK� 'LDK� 6\DILQD�

7XQQD]DK�1DVXWLRQ�� $��6DSXWUD��$EGXO�5DKPDQ�6LUHJDU��0DKPXG�$¶UDI�

1GUDKD��:DVODQ� +DULV� 7DQMXQJ�� $KPDG� +DELE� 1DVXWLRQ�� GDQ� )HULDZDQ��

7HULPD� NDVLK� VD\D� XFDSNDQ� NDUHQD� WHODK� EDQ\DN� PHPEDQWX� GDODP�

SHUNXOLDKDQ KLQJJD� DNKLU� SHQ\XVXQDQ� VNULSVL� LQL� VHOHVDL�� %DQ\DN� PDVD�

\DQJ�NLWD� ODOXL�EHUVDPD��EDLN�GL�PDVD�VDDW�VXVDK�GDQ�VHQDQJ��GDQ�EDQ\DN�

PRPHQ�PRPHQ�LQGDK�\DQJ�EHJLWX�EHUNHVDQ�NLWD� ODOXL��6D\D�EHUKDUDS�NLWD�

EHUVHPELODQ�GDSDW�PHQMDOLQ�SHUVDKDEDWDQ�LQL�KLQJJD�DNKLU KD\DW�NLWD�

��� .HSDGD� WHPDQ�WHPDQ� VD\D� ,NKZDQ� $O�6KDID� DQJNDWDQ� ����� \DQJ� WLGDN�

GDSDW� GLVHEXWNDQ� VDWX� SHUVDWX�� WHULPD� NDVLK� VD\D� XFDSNDQ� NDUHQD� VXGDK�

PHPEHULNDQ� ZDUQD�ZDUQL� NHKLGXSDQ� GL� GXQLD� SHUNXOLDKDQ�� EDLN� GDODP�

NHDGDDQ� VHQDQJ� DWDXSXQ� WLGDN�� GDQ� EDQ\DN� PHPEHULNDQ� SHQJDODPDQ�

SHQJDODPDQ�� EDLN� \DQJ� EHQDU� GDQ� VHEDOLNQ\D� \DQJ� WLGDN� DNDQ� ELVD� VD\D�

OXSDNDQ�

��� .HSDGD� VDXGDUD�VDXGDUL� VD\D� GL� 3HUKLPSXQDQ�0DKDVLVZD�3DNSDN� �303��

\DQJ�PHQMDGL�UXPDK�NHGXD�VHWHODK�UXPDK�D\DK�GDQ�LEX��WHULPD�NDVLK�\DQJ�

VHEHVDU�EHVDUQ\D� �OLDV� DWH�� VD\D� XFDSNDQ� NHSDGD� UHNDQ�UHNDQ� 303� \DQJ�

WHODK��PHQJHQDONDQ�VD\D�SDGD�.RWD�0HGDQ��PHQJDMDUNDQ�VD\D�EDQ\DN�KDO�

WHQWDQJ� GXQLD� \DQJ� NHUDV� LQL�� EDQ\DN� PHPEDQWX� GDQ� PHQJDMDUNDQ� VD\D�

PHQJHQDL�SDKLWQ\D�NHKLGXSDQ�PHQMDGL�DQDN�UDQWDX��PHQDQDPNDQ�SDGD�GLUL�

VD\D�UDVD�VROLGDULWDV��GDQ�PHPEDQWX�SHUMDODQDQ�NXOLDK�VD\D�SDGD�EHEHUDSD�

VHPHVWHU�� 2OHK� NDUHQDQ\D� NDOLDQ� WHODK� PHQMDGL� WHPSDW� NHOXK� VD\D�

VHNDOLJXV�WHPSDW�EHUVHQDQJ�VHQDQJ�GDQ�VHGLK��VHKLQJJD�EDQ\DN�NHQDQJDQ�

PDQLV� EHUVDPD� NDGHU�NDGHU� 303� \DQJ� WLGDN� PXQJNLQ� VD\D� OXSDNDQ��

VHPRJD� UDVD� NDVLK� VD\DQJ� \DQJ�NLWD� WDQDPNDQ� VHODOX� DGD� GDQ� WLGDN� DNDQ�

SHUQDK�KLODQJ�
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��� .HSDGD�WHPDQ�WHPDQ�VD\D�GL�NHSHQJXUXVDQ�+P,�SDGD�SHULRGH�����������

GDQ�SHULRGH�����������\DQJ�WLGDN�ELVD�VD\D�VHEXWNDQ�VDWX�SHUVDWX��WHULPD�

NDVLK�NDUHQD�VXGDK PHQHPDQL�KDUL�KDUL�VD\D�GL�GDODP�SHUNXOLDKDQ�PDXSXQ�

GL� OXDU� SHUNXOLDKDQ�� \DQJ� PHQJDMDUNDQ� NHSDGD� VD\D� WHQWDQJ� NHUDVQ\D�

GLQDPLND�GDQ� SHUPDLQDQ��6HKLQJJD� WHUFLSWD� EDQ\DN�NHQDQJDQ� \DQJ� WLGDN�

PXQJNLQ�ELVD�GLOXSDNDQ�

��� .HSDGD� $�� 6DSXWUD� VDODK� VDWX� PDQXVLD� FLSWDDQ� 7XKDQ� \DQJ� GLWDNGLUNDQ�

XQWXN�EHUVDPD�VD\D�GDUL� WDKXQ������KLQJJD�VDDW� LQL�� WHULPD�NDVLK�NDUHQD�

VXGDK�PHQHPDQL� KDUL�KDUL� VD\D�� VHNDOLJXV� VXSSRUW� V\VWHP� WHUEDLN VHODPD�

NLWD�EHUVDPD��

.HSDGD�PHUHND�� SHQXOLV� KDQ\D� GDSDW�PHQGRDNDQ� VHPRJD�PHQGDSDW� LPEDODQ�

\DQJ VHWLPSDO� GLVLVL� $OODK� 6ZW�� GDQ� VHODOX� PHQGDSDW� UDKPDW� GDQ� KLGD\DK�1\D��

$PLLQ� \DD� UDEEDO� DODPLQ�� $NKLU� NDWD� GDUL� SHQHOLWL� VHPRJD� VNULSVL� LQL� GDSDW�

PHPEHULNDQ� PDQIDDW� WHUXWDPD� EDJL� SHQHOLWL� VHFDUD� NKXVXV� GDQ� SDUD� SHPEDFD�

XPXPQ\D�

0HGDQ�����-DQXDUL�����

(UQDZDWL�3DGDQJ
1,0�����������
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